



茶卡盐湖四周雪山环绕，湖面像镜子一样，反射着美丽的天空景色，水天一色，令人陶醉。

茶卡盐湖：湖水融化蓝天里

本报记者 王梅文 图

原……如诗如画的茶卡盐湖，似一幅优美画卷铺开在眼前。它东距省会西宁298千米，西距德令哈200千米，被誉为柴达木盆地东大门，其独特的风景吸引诸多国内外游客，成为新晋网红打卡地，与塔尔寺、青海湖、孟达天池齐名，是“青海四大景”之一，被旅行者称为中国的“天空之镜”，被国家旅游地理杂志评为“人一生必去的55个地方”之一。

我乘小火车深入湖中观光，四周白茫茫的，洁净而无瑕，仿佛置身于盐的世界，空气中都是盐的味道，随手拾起一颗青盐，纯粹，没有杂质。透过清盈的盐湖水，可以观赏形状各异、栩栩如生的一朵朵盐花，还可以领略到涨潮后湖面留下的滚滚盐雕奇观。盐雕，的确是自然美与艺术美的神奇结合。

可以说，茶卡盐湖一年四季都是美景。春日里，低悬于天际的白云落在湖水里，分不清是盐更白还是云更白；夏季，碧波荡漾的湖水翡翠一般绿得沁人心扉；秋天，干涸的湖面冰清玉洁，平坦无垠；冬天，那份苍凉荒芜令人心悸，更让人浮想联翩。

与其它盐湖不同的是，茶卡盐湖是固液并存的卤水湖，在海西蒙古族藏族自治州，大大小小33个湖泊中，25个为盐湖，其中茶卡盐湖、察尔汗盐湖、大柴旦翡翠湖等是柴达木盆地有名的天然结晶盐湖。近年来，茶卡盐湖在国际国内旅游界及青藏高原风光游中享有较高美誉，游客数量逐年增长，成为大美青海的又一张靓丽名片。

繁星似触手可及

茶卡盐湖四周雪山环绕，平静的湖面像镜子一样，反射着美丽的令人陶醉的天空景色，漫步湖面如行走云端之上，水天一色，水映天，天接地。

茶卡盐湖清澈的卤水下，是厚达几米、矿化程度很好的盐层，而高浓度的卤水，在日光的映射下，天水一色，将蓝天白云映衬在湖面。丝绸般轻柔的卤水，浸润着洁白的盐层。加之这里地势平坦，水域宽广，银波粼粼，湖面具有强烈的反射能力，如同一面镜子，因此，被称为中国的“天空之镜”。传说中的天空之镜是乌尤尼盐沼，它位于南美玻利维亚西南部的乌尤尼小镇附近。而茶卡则被誉为中国的天空之境，与玻利维亚相比，这里是一片少为人触及的静谧之地。

湖水很浅，刚好没过脚踝。抬起头、低下头，眼前看到的都是一片蓝天，分不清是天空倒映在湖水中，还是湖水融化在蓝天里。如果足够幸运，白天可以看到在湖面上形成的海市蜃楼。日出日落前后的茶卡盐湖为

盐湖风光最美的时段，彩云、朝阳或夕阳映照盐湖。此时的茶卡成了摄影师和游人的天堂，到处都是穿红裙、披围巾的游人。

夜晚，因为高原无污染，湖面的反射使得星空与湖面融为一体，漫天繁星仿佛洒落在湖面之上，你的脚下也是无尽的星辰，繁星仿佛触手可及，水面上倒映的星光明亮极了，成为中国首家最美星空拍摄基地。因此，夜晚的茶卡盐湖被称之为中国“夜空之镜”。远离城市喧嚣，在日落后的茶卡盐湖仰望星空，不得不惊叹这里的夜之美。

盐资源取之不尽

茶卡盐湖历史悠久，是中国盐文化发源地之一，自古称为西官咸池。同时，在一带一路上占有重要地位，是古丝绸之路（青海道）和唐蕃古道的重要站点，也是由中原进入西藏的

盐机械化，建有茶卡盐厂，目前已开发出原盐、加碘盐、洗涤盐、再生盐、粉干盐等十多个品种，产品畅销海内外。

茶卡盐湖内盐为天然结晶盐，晶大质纯、盐味醇香，是理想的食用盐，因受其特定的地理、气候、环境等自然因素的影响，与其它盐比较具有晶体规则、氯化钠纯度高、可溶性杂质低、不易结块、不含对人体有害的物质特点。而且，其盐晶中含有的矿物质，使盐晶呈青黑色，故称为“青盐”，茶卡盐湖因盛产大青盐驰名，成为中国绿色食用盐生产基地。2008年之后，景区开始在保护基础上创新工业遗产活化利用，展示采盐百年铁轨、火车车头及电力设施等工业遗产，并用百年铁轨开发3.2公里的有轨观光小火车，2016年，用采盐航道开展盐湖游船观光，充分展示景区工业文化。



游客在湖面欣赏美景。

要冲。景区内可以看到经幡广场、祭湖敖包，还有民族演艺活动，每年农历五月十五日景区会举行祭湖仪式。

茶卡盐湖是柴达木盆地四大盐湖中最小的一个，也是开发最早的一个，盐开采历史最早可推到秦汉时期。《西宁府新志》上有过这样的记载：“在县治西，五百余里，青海西南……周围有二百数十里，盐系天成，取之无尽。蒙古用铁勺捞取，贩玉市口贸易，郡民赖之”。清乾隆二十八年已定有益律。新中国成立前，这里设有盐场，每年生产近千吨原盐。新中国成立后，古老的茶卡盐湖经过不断建设和发展，初步实现了采

气势恢宏的“中华畬族宫”，坐落在川流不息的金溪之畔——福建省宁德市蕉城区金涵畬族乡。

这座具有浓郁民族特色的建筑，整体以汉代轻松流畅的建筑风格为主。汉阙门、龙头主杖、月亮池、祭坛、礼仪台、忠勇王殿等无不包含着畬族历史文化的元素。1600平方米的文物馆，被风

茶卡盐湖之盐极易开采，人们只消揭开十几厘米的盐盖即可捞取天然结晶盐，开采过的卤水，在几年之后又重新结晶成盐层，可谓是取之不尽，用之不竭。



行天下

门烧火锅煎着乌米饭；眼前几道银光闪闪，是到了展览银饰银器的畬族风情厅，这些物件是畬族群众最喜爱的物件之一，生育寿诞，婚嫁嫁娶，或者喜庆盛大节日，必有银饰银器来点缀他们的生活。

长期在山区艰苦劳动和生活，磨砺出畬族群众的聪明才智，沉淀出许多非

物华天宝畬族宫

蔡光

物质文化遗产。比如在闽东畬族流行的、以驱鬼镇妖为目的的巫舞，便是非物质文化遗产之一。还有堪称畬族文化遗产瑰宝的山歌“双音”，据记载，它是我国畬族山歌中唯一幸存的畬族二声部山歌歌种，已有430多年的历史，被列入第一批国家级非物质文化遗产保护名录。

“一凤一凰一盘碗，一冠一衣一畬族”，中华畬族宫是全国首座集中展示畬族文化的建筑物，它是畬族同胞心中一个圣地，也是各族群众领略闽东畬族风情的主要旅游景点。

凰、历史、风情、现代四个展厅托起，穿越其间，开始了漫步畬族历史之旅。忠勇王殿里供奉的忠勇王和三公主坐像，用珍贵的红豆杉雕成，可见畬族群众对祖先崇拜虔诚的程度。左右两侧建的二层楼房分别是四个实物展览厅，展示着从全国各地畬族群众手里收集的1000多件文物。

走进展厅，畬族源远流长的历史文化撞击着我的心灵。乌米饭香味扑鼻而来，似乎看见畬族男女上山采摘乌稔树叶，又看把茶熬成乌黑的汤，坐在灶

紫薇花满城

李庆益

如果说南宁的夏天有颜色，我想，那一定是紫色。马路边、庭院里、小巷内、江湖畔，只要稍留意，准能看见紫薇树俊美的身影。广西壮族自治区南宁市的紫薇树普遍长得不太高，树枝低垂在眼前，触手可及。

那天，在下班回家的路上，我没有急着赶回家，而是甩开脚步折进一条小巷去赏

红百日，紫薇花放半年花。”解其意，一说紫薇花期长，从夏天开到秋天，可以长达半年；二说紫薇花是红色的，有“盛夏绿遮眼，此花红满堂”的赞誉。这倒让我很是好奇。在南宁城里，我所常见的紫薇花都是紫色的，偶尔也见过淡紫色的花，还有掺杂一点白的，鲜见其他花色。

紫薇具有药用价值，主



游人在紫薇花开的公园里游玩。

何光民摄

花。巷子很深，一眼望不到头，马路两边是两排整齐的紫薇树，正是花开的季节，一树树紫烟笼罩，从树梢到树根，几乎每一条树枝上，都有紫色的精灵雀跃其中。仔细端详眼前一束紫薇花，只见紫色的花瓣向空中伸展，黄色花蕊点缀其中，暗香浮动。花托上，六片椭圆状花瓣并肩连在一起，一朵花就像是一只精美的瓷盘。

小巷两边开了不少店铺，有饮食店、日杂店、修理店等，烟火寻常，大家各自忙着自己的生计。身边行人三三两两，或急或缓，各往西东。在一棵紫薇树下，一位环卫工人正在路边收集垃圾，橘红色的工装、绿色的垃圾桶、蓝天白云，夕阳落在紫薇树上，赤橙黄绿青蓝紫，这是一幅多么美丽的水彩画啊，充满了浓浓的城市生活气息。沿着眼前这条悠长的小巷，我继续往里走，慢慢地、慢慢地，我也融入了这幅画中。

紫薇花有多种花色，如玫红、大红、深粉红、淡红色、白色或紫色。有诗云：“谁道花无

要以根、树皮入药，可以活血、止血、解毒、消肿，用于各种出血、骨折、乳腺炎、湿疹、肝炎、肝硬化腹水等。有中药论典称，紫薇的皮、木、花有活血通经、止痛、消肿、解毒作用。其种子可制农药，有驱杀害虫的功效。叶可治白痢，花治产后血崩不止、小儿烂头胎毒，根治痈疽疔毒等。紫薇，可悦目可赏心还可入药，可谓全身是宝。

在我看来，紫色应该是这世间最安静的颜色。南宁满城的紫薇花，无论开得如何繁盛，都是安安静静静的，它不会像红色的花朵那么热烈，也不会像绿色那么铺天盖地的张扬。紫薇花静如处子，花开花落，你可以看见，也可以看不见，可它一直都在，一直在默默陪伴着你。这正如南宁这座城市，无论面临如何喧嚣的环境，它都不会迷失方向，而是秉承兼容并蓄的精神，一步一个脚印，默默而坚实地往前走。

夏游弥苴河

施新弟文/图

夏天，日暮时分，迎着温热的风，我们在云南省大理州洱源县弥苴河上一路行来。只见山峦叠翠，百花怒放，万紫千红竞相争艳。河面铺展着水花，水花间，水鸟、野鸭、鱼儿嬉戏，一幅迷人的景象。

弥苴河像一位不出闺阁的高原水乡女子，不主动出击，难觅它的芳踪，但是它的美和诗意，定会让你一见倾心。古堤两旁是星罗棋布的古村落。随意走进一间村庄，空气清新，河水碧波荡漾，岸边古木葱郁，古石桥横跨河间。村内古屋遍布，青石古道纵横，道旁绿树红花，鸟鸣花香。

我沿着岸边的栈道，自北向南前行。风吹树荡激起的水花溅在身上，清凉的风迎面扑来，把夏日的酷热一扫而光。行至河堤空旷地，阳光透过密密的合欢树叶洒下来，打在河面上形成影影绰绰的斑点，仿佛给河道穿上碎花的裙子。

突然下起大雨。夏日的大雨，是狂风从远山之巅裹挟而来

的，我身旁的这条河流接纳了一切，像往常一样，平静从容地导引这洪流。那些生长在岸边的合欢树，猝不及防地进入漩涡的中央，但它们捍卫着身后的岸，还有离岸不远的村庄。

雨停了，散发着水草香和泥腥味的河岸恢复了昔日的平静。一些被河水冲刷来的枝条、根须、草籽、卵石，在这里重建家园。河水慢慢变得清澈，清澈到和蓝天一色。

这几年，“绿水青山就是金山银山”的理念让这里有了明显变化，弥苴河又泛起了盈盈清波。在弥苴河，不光是湿地、古树得到有效保护，古村落建设、乡村振兴等方面也进行得如火如荼。越来越多的游客来这里泡温泉、古河堤信步、弥苴河漂流、农耕生活体验……来这里，乘一乘木舟，走一走雨巷，品一品新茶，读一读流传千年的传奇，再体验一下当地老百姓的舒适生活，定能体会到不一样的人生。



弥苴河



安徽：水东古镇放荷灯

日前，在安徽省宣城市宣州区水东古镇，一个古老的习俗——放荷灯正在进行。来自全国各地游客和当地的村民将各式各样的荷灯放入水阳江中。伴着夜色渐浓，五颜六色的荷灯随着水流飘动，绵延数里，仿佛点点星光照亮夜空。广大游客从中感受到了非遗文化——放荷灯的魅力。

李晓红 章念东摄